



“隋唐里坊随手拍”之思顺坊

张大人是个啥样的人

【娜说河洛】

□记者 张丽娜

一个人太完美了,就会显得不真实,搞不好会被骂成“伪君子”!

唐代洛阳城思顺坊里有个男子,大概比较合现代人的口味。此人名字张嘉贞,从他办过的那些事来看,他有时候很好,有时候挺坏,真实,不做作。

女皇提拔张嘉贞

隋唐研究专家王恺先生认为,思顺坊旧址大致位于今天的洛龙区安乐镇茹凹村。此坊的东边,就是东都最大的商圈儿——南市。

因为地理位置好,思顺坊住过许多高官,张嘉贞是其中官最大的,曾当过宰相。

张嘉贞是在武则天当政时期被提拔上来的。

公元702年,高官张循宪巡察河东,遇到一件麻烦事,“待业中年人”张嘉贞帮他解决了。张循宪认为张嘉贞是个人才,便鼎力向女皇推荐此人,声称愿把自己的官职让给张嘉贞。

武则天很好奇,便将张嘉贞召到内殿进行“面试”,见张嘉贞谈吐不凡,就将他留下做官。

想要什么就直说

唐玄宗上台后,张嘉贞获重用。

机会是伴随着灾难来的:有人诬告张嘉贞谋反,唐玄宗查明真相后,要惩罚诬告人。张嘉贞认为那样会阻塞言路,反而替诬告人求情,请皇帝赦免其罪。

唐玄宗大赞张嘉贞“宰相肚里能撑船”,许诺将来要封张嘉贞当宰相。常人难免要谦虚两句,但张嘉贞抓住机会,争取上位:“陛下若要重用我,就早一点儿封我当宰相。”

不久,张嘉贞得到了他想要的,荣升为宰相。他还公然为弟弟求职,把弟弟弄到朝中当将军。

有人劝张嘉贞趁着有权多置办些田宅,张嘉贞嗤之以鼻:“我身居官位,只要没死,就不用担心吃喝。如果我犯罪被贬,就算有田宅也保不住。士大夫置办田宅,让不肖子孙挥霍,我才不干这种蠢事呢!”

甬管好坏都是他

张嘉贞生活简朴,善于决断,脾气却有些急躁,关键时刻为求自保就推卸责任。

洛阳官员王钧为求提拔,在洛阳给张嘉贞修建私家别墅,被人举报。张嘉贞将错全都推到了王钧身上,私下催促行刑者加速行刑,活活打死了王钧。

其他高官犯罪,张嘉贞也怂恿皇帝施用杖刑,当众抡起棍子狠揍。他的老领导、死对头——大臣张说表示反对:“士可杀不可辱。谁也不能当一辈子宰相,咱若有了重臣受杖的先例,难保将来会有受辱之时。”

后来,张嘉贞中了张说的圈套,丢掉相位。他恨张说恨得要死,公然在酒席上骂张说是混蛋,连一点儿面子功夫都不肯做。

公元729年,64岁的张嘉贞患病,回洛阳居住治疗,到洛阳后眼睛就失明了。唐玄宗特派御医到东都为他诊治,结果医治无效。当年秋天,张嘉贞病逝。

以德报怨、胸怀宽广是他,自私自利、谋求上位也是他。

敢爱敢恨、睿智达观是他,冷血世俗、恩怨不分也是他。

这样的人不完美,却真实,一如这个世界,有黑有白,让人踏实。

【老洛阳话】

有事你言声儿

□姚智清

郭冬临有个小品叫《有事您说话》,讲的是一个好面子的青年对别人的请求有求必应的故事。这小品的名字,要是用洛阳话说,就得是《有事你言声儿》。

“言声儿”就是吭气儿、说话的意思。这个词在北京话里也有,叫“言语一声儿”,且要把“言语”读转成“园艺”才行。其他方言大都把它说成“言一声儿”,洛阳话也这样说,但洛阳话更干脆,直接把“一”省掉,说成“言声儿”。

“言声儿”当出声儿、吭声儿讲时,相当于表态,比如“谁有困难谁言声儿”“这事你得跟他言声儿”。它也常常被用作否定形式,比如,当一个人不发言、不表态时,别人就会说:“你今儿个咋不言声儿哩?”这否定里带着些许责备。

“言声儿”有时表示说话者愿意主动提供帮助,就像“有事您说话”一样,是一种低调表达的情义,就算是说出来,语调也是平平的,更像是朋友间心有灵犀的约定,很符合洛阳人内敛的性格。“言声儿”是个暖心的词,不像本身就张扬的“叽咋”“张精”“咋呼”等词。

很久以前听臧天朔的《朋友》,我被其野兽般的声音所震撼,却一直不能理解其中的几句歌词:既然是朋友,为什么在你“享受幸福”“有了新的彼岸”时,歌者要唱“请你离开我”?朋友不是要有福同享的吗?后来,随着年龄和阅历的增长,我才慢慢品出其中的深情。当朋友幸福的时候,选定了目标准备启程的时候,他一定是快乐的,你只用默默祝福他就好。有时候,目送与远离,也许是对友谊最好的诠释。

朋友就是朋友,情义只有在关键时刻才能凸显出来。那些爱你的人、在乎你的人,那些能够在你困难的时候,冲你淡淡地说一句“有事言声儿”的朋友,都是你该珍惜的。

市总工会免费电影周周看
带上《河洛》版 全家一起看

本周放映的公益电影为《太行山上》,周五凭本人身份证可领电影票两张,凭工会会员证或《河洛》版可加领一张。

领票时间:8:30至12:00

14:30至18:00

领票地点:市工人俱乐部售票处

放映时间:8月1日9:00

8月将放映的公益电影有《太行山上》《嗨起,打他个鬼子》《南京,南京》《刘老庄八十二壮士》《拉贝日记》。

【河图洛影】 河洛览胜

八路军军械所旧址



新安县曾是豫西抗日根据地之一。1944年冬至1945年秋,八路军豫西部队军械所曾驻扎在新安县石井镇黑扒村,在这里制造弹药,抗日救国。

军械所坐北朝南,分上房、左右厦房和舞楼,占地约460平方米,建于民国时期,后改为黑扒小学。

何拥军 摄

■ 投稿邮箱:wbheluo19@163.com ■ 电话:0379-65233686